Фашистский геноцид против мирного населения Беларуси

Карманова А. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лойко Т. В. Белорусский национальный технический университет

В годы Великой Отечественной войны белорусский народ понес самые большие потери в отношении количества погибших и масштабов разрушений.

В 1940г. был разработан Генеральный план «Ост» - план, связанный с одной из главных целей германского руководства захвата необходимого для процветания Третьего рейха «жизненного пространства», его колонизации, освобождение «жизненного пространства» от «излишнего» коренного населения. Отсюда и вытекала стратегическая концепция ведения войны на Востоке - войны на уничтожение.

В соответствии с генеральным планом «Ост» предусматривалось уничтожение на территории СССР и Польши 120-140 млн.человек.

Страшная судьба была уготована белорусскому народу.

Среди подготовленных документов этого же плана наиболее откровенными были замечания и предложения начальника отдела колонизации 1-го главного политического управления министерства по делам оккупированных восточных областей Ветцеля, согласно которым 25 % белорусского населения предполагалась онемечить, 75% подлежали уничтожению.

Осуществление нацистами политики геноцида белорусского народа началось с первых дней войны. Расстрелы и массовые экзекуции приобрели огромные размеры.

На оккупированной фашистами территории Беларуси было создано более 260 концлагерей: лагеря военнопленных, трудовые лагеря СД, женские, детские, пересыльные лагеря СС. По далеко не полным данным в них нацисты уничтожили свыше 1400000 человек.

На территории Беларуси было создано около 70 гетто для полного уничтожения евреев. В Минском гетто и лагере смерти «Тростенец» погибло 100 тыс. евреев.

Осуществляя политику «расовой гигиены», гитлеровцы провели 20 карательных экспедиций: «Горнунг», «Дирлевангер», «Котбус»,

«Герман» и др., в период которых было уничтожено вместе со всем или частью населения свыше 5295 населенных пунктов. Всего же по Беларуси во время Великой Отечественной войны разрушенными и сожженными гитлеровцами оказались 9200 населенных пунктов.

В борьбе с партизанами фашисты широко использовали и карательные отряды, состоящие из тех, кто, изменив Родине, перешел на сторону вооруженного противника, открыто сотрудничая с гитлеровцами. Однако их было мизерное количество по сравнению с теми, кто, рискуя жизнью, принимал участие в партизанском движении или помогал ему. Борьба с партизанами велась, как правило, самыми жестокими средствами. А так как военные операции против партизанских отрядов часто проводились впустую, то неудачи выдавали за «успехи», сжигая при этом мирные деревни вместе с населением.

Итогом нацистской политики геноцида и «выжженной земли» в Беларуси стали 2 230 000 человек, уничтоженных за три года оккупации. Погиб каждый 4-й, а по уточненным данным каждый 3-й житель Беларуси.

В августе 1945 г. странами антигитлеровской коалиции СССР, США, Великобританией и Францией в Лондоне было подписано Соглашение по вопросу судебного преследования и наказания главных военных преступников. Нюрнбергский процесс 20 ноября 1945 года разоблачил сущность германского фашизма, его планы завоевания мирового господства, уничтожения целых государств и народов, опасность возрождения фашизма в любой форме. Процесс вошел в историю как подлинный Суд Народов.

«Геноцид - один из тягчайших видов преступления против человечества, направленный на уничтожение полностью или частично какой-либо национальной, этнической, расовой или религиозной группы».

В соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 3 декабря 1973 г. все военные преступники подлежат розыску, аресту, судебной ответственности и наказанию в случае признания их виновными. На военных преступников не распространяются сроки давности, им не предоставляется право убежища.